

монологий, различных аспектах фтизиатрии — о дифференциальной диагностике и терапии туберкулеза, его деструктивных форм, гемодинамике при заболеваниях органов дыхания, эффективности лечения больных на санаторном этапе, об Л-формах микобактерий туберкулеза, истории фтизиатрии, вопросах оптимизации занятий по фтизиатрии и др. Издан сборник "Вопросы организации борьбы с туберкулезом в современной эпидемиологической ситуации" (1985).

Вышли в свет работы (канд. мед. наук Е.И. Родионова) о применении для лечения больных туберкулезом прополиса, бактериофага, рифампицина и этамбугола, о дифференциальной диагностике пневмоний и туберкулеза легких, особенностях течения сахарного диабета и туберкулеза. Изучены результаты лечения вновь выявленных больных с деструктивными формами туберкулеза, определены значение иммунологических тестов и критерий эффективности лечения таких больных, опубликована работа о дифференциальной диагностике туберкулеза, хронической пневмонии и рака легких (канд. мед. наук Р.И. Слепова). Изданы работы по диагностике и лечению побочных реакций у больных туберкулезом легких, диагностике диссеминированных процессов в легких, по вопросам патоморфоза первичного туберкулеза (асс. К.М. Шагидуллина). Определено значение электрорентгенографии в диагностике туберкулеза и других заболеваний органов дыхания (канд. мед. наук И.М. Фасхутдинова).

В 1985 г. А.А. Визелем успешно защищена кандидатская диссертация на тему: "Системная артериальная гипертензия при хронических неспецифических заболеваниях и туберкулезе легких", а в 1991 г. — докторская диссертация, посвященная оптимизации лекарственной коррекции функциональных нарушений кровообращения и внешнего дыхания у больных туберкулезом легких и ХНБД. Им опубликованы методические рекомендации для врачей по применению микро-ЭВМ в функциональной диагностике, более 10 рационализаторских предложений.

В диссертационных работах А.Б. Довгалюк "Исследование органов слуха при туберкулезе и

в процессе антибактериальной терапии с использованием антибиотиков аминогликозидной группы" (1983) и И.М. Вайднер "Влияние одонтогенного очага на течение туберкулеза легких и некоторые иммунологические показатели неспецифической резистентности у них" (1985) сформулированы важные теоретические положения с практическими рекомендациями. Асс. Е.М. Галкиным проведены исследования с использованием микро-ЭВМ, посвященные прогнозированию риска хирургического лечения туберкулеза легких (диссертационная работа). Врач Е.Б. Галкина занималась вопросами экспериментальной аллергии. Совместно с проф. Б.Л. Мазуром и соавт. ею получено авторское свидетельство на "Способ получения термофильных бактерий" и на препарат "Рузам". В течение многих лет сотрудники ведут совместные исследования с коллегами из кафедры эпизоотологии Казанской ветеринарной академии (проф. М.А. Сафин).

С октября 1989 г. кафедру возглавляет проф. А.А. Визель. В настоящее время она переименована в кафедру фтизиопульмонологии. За последние годы расширена работа по компьютеризации не только научных исследований, но и учебного процесса. Защищены кандидатские диссертации М.Ф. Яушевым и М.Э. Гурылевой, выполняются исследования асс. О.В. Фирсовым. Большое внимание уделяется подготовке учебных пособий для студентов, дальнейшему внедрению аппаратной диагностики нарушений функции внешнего дыхания у больных туберкулезом, и компьютеров в практику фтизиатрических учреждений.

Таким образом, вклад казанских ученых и практических врачей в развитие фтизиатрии достаточно весомый. Однако известные финансово-экономические трудности, переход к страховой медицине, комплектование кадров молодыми специалистами вызвали к жизни немало новых проблем, связанных с усложнением эпидемиологической ситуации по туберкулезу. От их решения во многом зависят состояние здоровья и долголетия населения, экономическое и социальное развитие нашей республики.

Поступила 15.01.96.

УДК 616—002.5 : 61 (091)(470.41)

МАТЕРИАЛЫ К ИСТОРИИ ФТИЗИАТРИИ В КАЗАНИ

Г.А. Смирнов

Кафедра фтизиопульмонологии (зав. — проф. Г.А. Смирнов) Казанской государственной медицинской академии последипломного образования

Кафедра фтизиатрии Казанского института усовершенствования врачей организована в 1932 г. видным терапевтом и фтизиатром проф. М.И. Мастибаумом на базе Казанского туберкулезного института. Проф. М.И. Мастибаум возглавлял кафедру до 1939 г. В этот период ведущими преподавателями были М.И. Ойфебах, Н.М. Захаров, Н.К. Соколова, Б.Н. Агреколянский, Ф.З. Айзенберг. В последующие годы М.И. Ойфебах, став профессором, выдвинулся в число ведущих фтизиатров страны. На протяжении более 20 лет он возглавлял диспансерный сектор Института туберкулеза АМН СССР.

В научной деятельности сотрудников кафедры того периода доминировало иммуно- и мик-

робиологическое направление. Достойны упоминания работы проф. М.И. Мастибаума по туберкулинетерапии и исследования Н.М. Захарова, Н.К. Соколовой, Б.Н. Агреколянского по изучению "синей палочки" и применению ее для лечения больных туберкулезом и лепрозой.

С 1940 по 1949 г. кафедру возглавлял док. Б.П. Левенштейн. В годы Великой Отечественной войны учебная работа кафедры была значительно сокращена из-за призыва в армию ряда сотрудников кафедры — Б.Н. Агреколянского, Н.М. Захарова, Ф.С. Айзенберга, И.З. Сигала. В это время было организовано большое число внеплановых краткосрочных курсов, в том числе выездных, для врачей г. Казани, районов рес-

публики и военных врачей. Уже с 1943 г., несмотря на трудные условия военного времени, кафедра вела активные научные изыскания. С 1940 г. по мере расширения ее связей с диспансером была выполнена серия исследований по диспансерной тематике. Наиболее значительными среди них были докторская диссертация И.А. Рыбкина о выявлении, диагностике и лечении туберкулеза среди беременных, а также монография Б.П. Левенштейна "Легочный туберкулез и борьба с ним на селе". В годы войны проводились научные работы и по военной тематике, в частности вышли в свет статьи Б.П. Левенштейна "О закрытом травматическом пневмотораксе" и "Диагностическое значение картины крови при ранениях в грудь и его осложнениях".

С 1950 по 1955 г. кафедрой заведовал проф. М. Садогурский, а с 1956 по 1964 г. — доц. А.Л. Винников. В эти годы кафедра пополнилась молодыми преподавателями З.Ю. Валитовой, В.С. Анастасьевым, И.З. Сигалом, которые проработали более 30 лет. Объем учебной работы, проводимой на кафедре, значительно расширился. В учебные программы были внесены существенные дополнения в соответствии с развитием фтизиатрической науки и собственных исследований сотрудников. В научной тематике основное место занимали проблемы дифференциальной диагностики и лечения туберкулеза, в том числе у лиц пожилого возраста, определения особенностей течения новой для того времени клинической формы заболевания — туберкулезом легких и вопросы функциональной диагностики.

С 1965 г. кафедру возглавляет Г.А. Смирнов, а с 1973 г. работает асс. Р.М. Фаттахова. До 1970 г. кафедра проводила только циклы специализации общего усовершенствования. С 1971 г. вместо прежних циклов специализации были освоены различные циклы тематического усовершенствования. С 1975 г. в связи с происходящей интеграцией фтизиатрии и пульмонологии кафедра организовала циклы тематического усовершенствования по клинической пульмонологии и рентгенопульмонологии и в последующем была переименована в кафедру фтизиатрии и пульмонологии. Много внимания уделялось оптимизации методов последипломного обучения врачей с проведением соответствующих плановых научных исследований. С 1975 г. практикуются тестовый контроль знаний, решение ситуационных задач, внедрены обучающие программы по 12 разделам фтизиатрии с оценкой эффективности обучения. В настоящее время кафедра разработала 9 наименований циклов усовершенствования врачей.

Всего за годы существования на кафедре прошли обучение около 4000 врачей из 95 регионов страны и 36 клинических ординаторов, выделялись сверхплановые путевки на стационарные циклы, велась выездная работа. На кафедре обучались почти все фтизиатры республики — таким образом была создана Казанская школа фтизиатров.

Научные исследования проводили по 2 основным направлениям: совершенствование методов химиотерапии больных туберкулезом и лечения больных ХНЗЛ (Г.А. Смирнов, Р.М. Фаттахова) и разработка методов дифференциальной диагностики заболевания легких (И.З. Сигал,

В.С. Анастасьев). Много внимания уделялось также диспансерной тематике, организации лечебной работы тубостационаров и санаториев.

Общий список научных трудов кафедры включает около 300 наименований. Наиболее крупные из них — монографии проф. Г.А. Смирнова: "Препараты ГИНК в терапии больных туберкулезом" (М., 1969), "Клиническая химиотерапия туберкулеза" (Л., 1980—1984), "Антибиотикотерапия в пульмонологии" (Л., 1987). Издано 8 учебных пособий и методических рекомендаций, 5 сборников научных работ. По результатам научных исследований кафедры в практику работы фтизиатрических учреждений внедрено 67 методов исследования и лечения. Многие из них получили признание зарубежных специалистов. На основании работ проф. Г.А. Смирнова в нашей стране вместо фтивазида широко внедрен в клиническую практику изониазид, применяются методы интенсивной терапии неспецифических заболеваний легких, особенно способ внутримышечного введения высоких доз пенициллина.

В научной работе кафедры всегда активно участвовали практические врачи базовой больницы, г. Казани и республики, что способствовало повышению их профессиональной квалификации. 4 практических врача РТ защитили кандидатские диссертации. Всего в научной работе участвовали более 20 врачей. Как наиболее активных среди них можно отметить В.А. Петровскую, З.Р. Абдуллину, А.В. Репейкова, Э.А. Мартыненкову, Г.Д. Равдель, Л.Т. Замалетдинову, Н.Г. Газизуллину и др.

Проф. Г.А. Смирнов, будучи много лет членом правления Всероссийского и председателем правления Татарского республиканского общества фтизиатров и внештатным главным фтизиатром МЗ РТ, работал в тесном содружестве с органами здравоохранения: участвовал в планировании, выполнении и анализе эффективности противотуберкулезных мероприятий, подготовке и проведении республиканских научно-практических конференций, редактировал сборники научных работ врачей РТ, был инициатором внедрения новых методов борьбы с туберкулезом. Он многократно выезжал в районы республики для оказания практической помощи, совместно с Московским НИИ туберкулеза МЗ РСФСР и Республиканским диспансером активно участвовал в проведении регионального эксперимента в РТ, по итогам которого республика вошла в число передовых по борьбе с туберкулезом.

Сотрудники кафедры всегда выполняли большую консультативную работу по фтизиатрии и пульмонологии в больницах г. Казани и РТ, организовывали семинары для терапевтов. Доц. В.С. Анастасьев в течение многих лет был главным внештатным пульмонологом МЗ РТ, а проф. Г.А. Смирнов — членом редакционного совета "Казанского медицинского журнала".

Достижения кафедры в учебной и научной работе отмечены почетными грамотами Казанского ГИДУВа, совета профсоюзов, МЗ РТ. Проф. Г.А. Смирнов удостоен значка "Отличнику здравоохранения" (1976), Почетной грамоты Президиума Верховного Совета РТ (1980) и почетного звания заслуженного деятеля науки РТ (1982). Доц. В.С. Анастасьеву присвоено почетное звание заслуженного врача РТ.

Поступила 15.12.96.